



责编 / 戴佳兵 美编 / 张 静 校对 / 曾 诚 版式 / 肖 青

2013年8月5日 星期一 电子报网址: www.hi0734.com

## 市社科联机关干部 田间地头抗大旱

**本报讯 (理 错)** 近日,市社科联党员干部坚守衡阳县长安乡塘关村,同农户村民一道同心协力、千方百计与肆虐旱魃作斗争。

8月1日,市社科联党组开会研究安排驻村党员干部相对集中精力和时间与乡村干部持续同吃同住同劳动,进一步摸清塘关村旱情,不断调整和实施抗旱有效对策。

8月2日,市社科联驻村干部

来到各组了解旱情;3日,市社科联机关干部双休日不休息,顶着烈日酷暑徒步深入田间地头看稻田、查山塘、摸水源,与塘关村干部群众一道共商缓解旱情良策。据悉,塘关村600多亩稻田先后实施了山塘灌溉、打井引水灌溉等办法,全村已利用和新掘共70多口水井,在抗大旱中发挥了骨干水源的作用,挽救了全村百分之七十以上濒于干涸的稻田禾苗。

## 石鼓区三支医疗服服务队 为旱区送“甘霖”

**本报讯 (黄波 王朝顺)** 8月2日,石鼓区卫生局率领角山、松木卫生院等区直医疗卫生单位近20余名医务工作者组成三支医疗帮扶服务队开展“送清凉、送健康”活动,据统计,当天共免费体检300余人,免费发放药品和凉茶价值近2万元,发放健康宣传资料5000余份。

活动中,医疗服务队热情地接待每一位前来就诊的群众,为

他们一边测血压、量血糖、称体重;一边耐心地就高血压、糖尿病等常见病防治知识进行讲解和提供咨询;一边免费为他们发放防暑药品和凉茶。

据介绍,此次活动是三湘农民健康行系列活动之一,该区要求区卫生部门将送医、送药、送健康活动持续开展下去,为田间地头、施工场地和环卫一线作业人员送去夏日的清凉。

## 耒阳投入6万元抗旱保菜

**本报讯 (记者 武孝军 通讯员 张修人)** 记者从耒阳市农业部门了解到,截至8月1日,耒阳市已下拨价值6万多元的抗旱物资,保证菜农发展蔬菜生产,确保蔬菜市场供应。

为应对罕见的高温干旱,耒阳市蔬菜办及时组织专业技术人员深入基地和农户,积极指导抗旱救灾。一方面,充分利用水源,采取有效措施,使有限的水发挥最大的作用,该市在蔬菜基地大力推广应用微喷、滴灌灌水技术,不仅能省工、节水、减低劳动强度,还能增湿、降温,改善

# 1700亩稻田大旱面前“不喊渴”

■本报记者 易成章 通讯员 成振锋

先天水资源贫乏,但今年这场来势汹汹的大旱中,蒸湘区雨母山乡黄花村却创造了一个小小的“奇迹”:全村1700多亩水稻目前几乎安然无恙,度旱无虞。其中奥妙何在?8月3日,记者赶赴现场一探究竟。

### 先天“贫水”,水稻“不渴”

丘丘稻田中,水量充足,水稻长势正好……如果不是随处可见的长长水管和枯黄的植物提醒,你会以为这里并没有受到大旱威胁。

黄花村村支书左建华告诉记者,全村共有1700多亩水稻,目前受旱灾威胁较大的有200多亩,但总体而言度过旱期问题不大。即便旱情长时间持续,也“大约只会有50亩水稻撑不下去”。记者了解到,这50多亩水稻大多是“望天田”和“高岸田”,在逼不得已的情况下,只能放弃。

事实上,黄花村先天“贫水”。该村位于雨母山乡西北方向,不但地势较高,多是山地,更不在任何一个水库灌溉区内。柿江河是唯一流经村子的小河,但早在7月中旬左右就干涸。

### 未雨绸缪,防旱不慌

然而,正是因为黄花村自然条件较差,水资源较周边地区严重匮乏,从而强化了村民们的抗旱意识,进而在今年这场大旱中避免了较大灾情。

“不仅仅是今年,以前我们村几乎年年出现旱情,只是轻重程度不同。”左建华说,这让我们格外注意和提防每年的旱灾,村委班子也会有意识提前做一些准备工作。“在全市启动三级抗旱预警之前,我们的抗旱布置早就开始了。”

记者注意到,黄花村的一季稻种植时间比大多数地方要早。这些一季稻目前基本过了灌浆期,有些甚至已经颗粒饱满,需水期已经不长。据村民介绍,种植时间早,可以很大程度上避开旱季,这是他们在缺水环境下获得的经验。同时,黄花村还有200多亩双季稻,但在一季稻收割后,供水更不会有问题。

最根本的预防,还在于发掘和利用好水资源。早在今年端午节(阳历6月12日)前后,黄花村的村干部们就注意到,今年的降水偏少,因此提前好了3口深水井。旱情出现后,黄花村又陆续打了4口深井。事实证明,这些深水井在严重旱情下立下了最大功劳。再加上黄花村几乎户户都有饮用抽水井,1700亩水稻基本无缺水之虞。

### 修渠清淤,水塘不干

更早的防旱准备工作,黄花村几

乎每年都在做。

除了深水井,黄花村星罗棋布的水塘也在抗旱中发挥了重要作用。

据介绍,黄花村目前拥有水面一亩以上的水塘100多口,其中骨干塘15口。这意味着在旱灾中,每10多亩水稻就有一份水资源保障。

值得一提的是,雨母山乡每年给黄花村下拨了2万元抗旱资金,村里则把这笔钱投入在小水利工程上。15口骨干塘都是近5年内修筑起来的,至于水面小些的水塘则更多。

黄花村近年还养成了年年清淤的习惯,去年更是每个村民小组都配置了清淤泵。因此,目前该村的水塘大多数的蓄水能力较强,目前还能匀出一部分水用于浇灌。

此外,雨母山乡去年还投入资金,为黄花村新挖了7千米的田间渠,畅通了输水渠道。

## 蒸湘短波

■8月1日,在珠晖区东阳渡镇人民村,一支抗旱小分队活跃在遭受严重干旱的花卉苗木园里,帮助群众研究对策,解决抗旱中的实际问题,让湖南锦林园林景观工程有限公司,从1公里外的珠晖工业园引水灌溉花卉,目前该公司种植的80亩草皮再不愁没水“喝”。像他们一样,18支抗旱小分队正积极打机井、疏渠道、调水护水,帮助受旱村民渡过眼前难关。

目前,该区各级各部门紧密配合,均坚守在抗旱一线,区政府从小水利基金中安排20多万元,加上各乡镇自筹的60多万元,用于村民打机井,对其以奖代补。

(唐兰荣)



8月2日,顶着炎炎烈日,市发改委主任尹同君率队来到耒阳市新市镇水西村察看灾情,指导抗旱,并对该村的水、电、路、安全饮水、灌溉设施、集约用地、农业产业化等项目的设置与支持等,作出统筹安排。

■唐海强

张晋衡 摄